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vidéki ###
augusztus hó végére halasz-
tottuk, Igy kellett határoz-
nunk egyrészt, mert vidéki
előfizetőink a Szent István
heti kedvezményes vasuti
jeggyel utazhassanak a fő-
városba, másrészt, mert a
vidéki repülőnapok meg-
rendezése az összes repülő-
gépeket igénybe veszi. Az
utasrepültetéssel egyidőben
repülőbemutató is lesz. Az
utasrepülésre és a repülő-
bemutatóra vonatkozó meg-
hívónkat mindenki idejében

megkapja.

Nagyteljesítményű
szerszámgépek, szerszámok

fém és famegmunkálásra,
mérnöki műszerek,
ipari mérőeszközök,

„Atlantic" csiszolókorongok,
edzőszerek minden célra

SCHUCHARDT ÉS SCHÜTTE
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 46.
TELEFON: 123-981 ÉS 112-907

amerikai méretekben gyárt,
ezért

kiváló anyagára és pontos gyár-
tására 900 ellenőr ügyel, ezért

a holnap kocsiját ma gyártja,
ezért
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A V I A T I K A I F O L Y Ó I R A T

ORGANE MENSUELLE ILLUSTRÉ DE L'AVIATION

SZERKESZTI: J Á N O S Y ISTVÁN

MEGJELENIK HAVONTA EGYSZER. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-UTCA 8 SZÁM. TELEFON: 12-48-48 ELŐFIZETÉSI
ÁRA EGY ÉVRE. AJÁNDÉKKAL EGYÜTT 1 0 . - P. TANULÓKNAK, REPÜLŐEGYESÜ-
LETI TAGOKNAK, AJÁNDÉK NÉLKÜL 6 . - P. VÁLLALATOKNAK, JOGI SZEMÉ-
LYEKNEK ÉVI 40. - P. POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI CSEKK-SZÁMLA SZÁM: 29,830

A BLACKBURN SKUA KÉTÜLÉSES KÖNNYŰ BOMBÁZÓ ÉLES FORDULÓBAN.



A legmodernebb olasz katonai gépek megtekintése Guidoniában.

A DUCE
Irja:

Jánosy István

REPÜLŐ BIRODALMÁBAN
Beszámoló az első római repülősajtó világkongresszus eseményeiről.
Csillagtúra, változatos látnivalók és előadássorozat a kongresszuson.

A Duce Olaszországa már nemcsak ter-
mészeti és művészeti képességek országa,
hanem a nagyvonalúság, a lendületes és
produktív munka, az erő, a hatalom —
s számukra — a repülés hazája.

Olaszország ma repülő nagyhatalom.
Nagyhatalom pedig nemcsak légi erejé-
nek kiválósága és át ütőképessége, gép-
állományának nagy száma, légügyi be-
rendezéseinek és felszerelésének szinte
utolérhetetlen tökéletessége miatt, — ha-
nem a repülniakarásuk, a repülés alap-
vető szükségességének és értékének mély-
séges átérzése és kiértékelése s a repülő
szellemnek immár specifikus formákat öl-
tött megnyilvánulásai és nagyszerű ered-
ményei alapján is.

Az olasz repülés mind katonai, mind
pedig sport vonatkozásaiban a német
aviatika mellett az egész világon leg-

előkelőbb helyet foglalja el. Elért ered-
ményeivel pedig igen sokszor élre ug-
rik s a vezető szerepét veszi át a nagy
versenyfutásban.

Őszintén megvallom, hogy leutazásom
előtt, annak ellenére, hogy a kongresz-
szus programmját részleteiben ismertem
előre, én sem tulajdonítottam magyar
szempontból akkora fontosságot ennek a

nemzetközi összejövetelnek, mint ma, an-
nak befejezése után.

Június hó 4—13-áig rendezte az Ala
d'ltalia 20 éves fennállása alkalmából
Rómában az I. Nemzetközi Repülősajtó
Világkongresszust s erre az egész világ
sajtóját meghívta. A baráti, dinamikus
olasz nemzet agilis sajtóvezérei hívó

A Via Veneto, ahol a kongresszus
tagjai laktak. A repülőujságírók csillagtúráján résztvett gépek.
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Tadeus Derengowski, lengyel résztvevő, aki kis Bak II. gépével Kowno—Tal-
lin, Tallin — Róma — Nápoly, Nápoly — Budapest — Varsó útjával, több
mint ötezer kilómétert tett meg. A gép 32 lóerős motorral van felszerelve.

szavára az egész világ repülősajtója meg-
mozdult, a repülő szaksajtó vezetői, a
napisajtó repülőmunkatársai, a repülőha-
tóságok sajtófőnökei siettek nagy fel-
készültséggel az örök városba, hogy a
közös problémákat és tennivalókat kon-
gresszus keretein belül megbeszéljék. S
amíg nálunk alig figyeltünk fel a kon-
gresszusra, — addig külföld alapos fel-
készültséggel indult a meghívásra.

Argentínából 3, Belgiumból 10. Cseh-
országból 3, Braziliából 3, Kanadából 3,
Egyiptomból 2, Franciaországból 21, Né-
metországból 60, Görögországból 2, An-
golországból 26, Jugoszláviából 3, Lit-
vániából 3, Marokkóból 3, Norvégiából
1. Hollandiából 10, Lengyelországból 8,
Portugáliából 6, Romániából 2, Spanyol-
országból 3. Egyesült Államokból 17,

Svájcból 10, Svédországból 1 és Ma-
gyarországból 4 jelentkezés történt, de
magyar részről tudomásom szerint csak
egyedül képviseltein a repülősajtót.

A résztvevők elszállásolása Róma
luxusszállóiban történt. Az utazást tet-
szés szerint vonaton, hajón, vagy repü-
lőgépen tette a rendezőség lehetővé, jó-
formán költségmentesen.

Az olaszok ez alkalommal szervező és
rendelő tudományuk legjavát adtál;. Min-
den tervszerüen, zökkenő nélkül bonyoló-
dott le. *

A kongresszusnak kettős célja volt.
Először, hogy az aktiv repülőujságirók
számára csillagturát bonyolitson le, má-
sodszor, hogy az aktuális aviatikai prob-
lémákat a sajtó szemüvegén keresztül
előadások és megbeszélések formájában
megtárgyalják.

A csillagturán csak hivatásos ujság-

író pilóták vettek részt. Első lett Siebel
202. géppel Keller (Németország). A
Duce kupáját nyerte. Második kis 32 ló-
erős Bak II. géppel Derengowski (Len-
gyel). A légügyi miniszter aranyérmét
nyerte. Harmadik Siebel 202. géppel
Kredel (Németország). A »Polo d'ltalia«
kupáját nyerte. Negyedik Klemm 35.
géppel Rechenberg (Németország) A
»Corriere della Sera« kupáját nyerte.
Ötödik Saiman 202.- gépen Tilberti (Olasz-
ország). A »Stampa« kupát nyerte. Ha-
todik Breda 39. gépen M. Massai (Olasz-
ország). A »Tribuna« kupáját nyerte.
Ezenkívül még 27 gép vett részt a csil-
lagturán igen szép eredménnyel.

Az előadássorozatra nagy számmal je-
lentkeztek német, olasz, angol és fran-
cia előadók.

Az előadások tárgya az időszerű re-

A kongresszus megnyitása után a kö-
zönség távozik a »Julius Cézár« terem-
böl. (X) Jánosy főszerkesztőnk a kö-

zönség között.
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A kongresszus előadásait Valli elnök irá-
nyítja, két hölgytolmács segítségével.



Mussolini Vito
az »Il Popolo d'Italia igazgatója.

Rolf Italiander
neves német repülő szakíró.

Stevens James H.
az »Aircraft Enginering« helyettes

vezetője.

AZ ELSŐ
REPÜLŐSAJTÓ

VILÁG-
KONGRESSZUS

résztvevőinek
egyik csoportja

Dr. Heinz Orlovius
német birodalmi főtanácsos.

Casetti Guglielmo
az olasz kultuszminisztérium

kongresszusi megbízottja..

Valli Federigo
a L'Ala d'Italia igazgatója,

a kongresszus elnöke.

Hollbach Ottó
a német »Deutsche Luftwacht«
és »Luftwissen« kiküldöttje.

Bril Novotna Ruzena
cseh repülőujságírónő.
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A fasizmus csodálatos repülővonatko-
zású létesítményei között megmutatták a
méreteiben óriási légügyi minisztériumot,
ahol az nap ebédre voltunk hivatalo-
sak. Itt az ebédet állva kellett végig
ennünk a hatalmas étteremben, mert be-

Lengyel barátaink a filmvárosban. Má-
ria Zawadcka ujságirónő W. Czarnecki

társaságában.

T. Micinkiewicz a lengyel repülőujság-
író klub elnöke.

rendezése olyan, hogy a menzáról járó
tisztviselők, illetve beosztott tisztek is
csak így, minden kényelem nélkül fo-
gyaszthatják el egyébként bőséges és
változatos menüiket. Munkaközben az idő
pénz — ez az elv érvényesül itt minden
téren.

A látnivalók és élmények csúcspontja

volt azonban a repülővárosban Guidoniá-
ban tett látogatás. A repülősajtó kép-
viselői tiszteletére itt a Duce is meg-
jelent, majd maga vezette gépén tá-
vozott.

Guidonia az olasz aviatika hatalmas
méretü kísérleti telepe, a világ egyik
legmodernebb hidró és aerodinamikai in-
tézetével. Itt láttuk az olasz repülőgép-
gyárak legutolsó kísérleti típusait.

Tiszteletünkre másfél órás repülő be-
mutatót végeztek az olasz légiflotta leg-
újabb gépeivel. A Macchi 200. vadász,
több mint 550 km-es óránkénti sebesség-
gel csodás repülést végzett. A Fiát G—50.
5-ös vadászraj mutatott be ezután szép
kötelék repülést. A nálunk is jól ismert
Cr. 32. gépek ezredkötelékben felejthe-
tetlen mutatványokat produkáltak. Ez-
után Savoia bombázók tömegrepülését lát-
tuk. A repülőtéren új volt számunkra
a Breda 88. többfeladatos gép, a Piaggio
P. 23R. bombázó.

A telep hidródinamikai intézetének nagy-
szerű 500 méter hosszú vizi csatornájá-
ban kísérleteket mutattak be. A szél-
csatornák egész sorát figyelhettük meg
munkaközben s az anyagvizsgáló intézet
pompás berendezését tekintettük meg. A
rádió és motorkisérleti állomás talán
egyedülálló egész Európában s alig ha
van párjuk az egész világon.

A telep vezetősége is ebédre látott
bennünket, melyet akárcsak a légügyi
minisztériumban, állva fogyasztottunk el.

A repülő vonatkozású látnivalók kö-
zött meg kell említenem még a római
repülőtéren rendezett benzinmotoros re-
pülőmodell versenyt és Róma vizirepülő-
gép kikötőjét, amely a római Lidó mel-
lett van. Innen szállnak az olasz gépek
a Földközi tenger minden tája felé. Itt
láttuk a híres Cant 506-os gépeket és a
Macchi 100-as modern vizi utasszállító
gépet is.

Szorosan nem tartozik ugyan a repülő
tárgyú előadások közé a filmváros, mégis
megemlítem, mint a nagyszabású olasz
munka egyik csodálatos alkotását

A Róma-i Lidón ebéd, két gála-estély
és két-három kisebb-nagyobb kirándulás
tették változatossá a gazdag programot.

Az utolsó előtti napon testületileg lá-

A repülő művészeti kiállítás egyik fala.
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pülőproblémákon kívül a repülő újság-
írók nevelése, kiképzése és az utánpót-
lás biztosítása.

A beszámolókból kitünik, hogy legtöbb
országban a repülőujságírókat külön re-
pülőklubokban tömörítették, közelebb hoz-
ták őket a repüléshez, számukra a re-
pülőtudományok minden ágából tanfolya-
mokat, előadássorozatokat tartottak s ez-
zel lehetővé tették, hogy hivatásuknak
megfelelő alapvető szakismeretekre te-
gyenek szert.

Érdekes, hogy a testvéri lengyel nem-
zet repülő ujságírók klubja 3 éves, saját
géppel rendelkezik s az ujságíró csil-
lagturán a 2-ik helyezést nyerte.

Fontos előadás tárgyát képezte az,
hogy hogy lesz az ujságíróból repülő-
ujságíró. Több előadás keretén belül tár-
gyalták a repülősajtónak felbecsülhetet-
len munkáját az ifjúság előképzése terén.

A repülőmodelező sport propagálását
igen fontosnak tartják s erről minden
országban sokat írnak, nemcsak a szak-
lapok, hanem a napilapok is. Milyen le-
gyen a repülőszaklap, milyen elvek sze-
rint állítsuk össze a napilapok repülő-
rovatait, — ezekről mind érdekes elő-
adásokat hallottunk.

Általánosságban kialakult vélemény az
volt, hogy az aviatikai zsurnaliszta, fog-
lalkozásának sajátossága következtében,
— akárcsak magánál a repülésnél —
több fegyelmet, sokszor kollegáinál jó-
val nagyobb önmérséklést kell tanusíta-
nia. Ezenkívül jóval többet kell tudnia,
mert a nagyszerü zsurnaliszta kvalitá-
sain kívül szakismeretekkel kell rendel-
keznie, ha feladatának lelkiismeretesen
akar megfelelni. Ez annál is inkább
fontos és szükséges, mert a repülés ese-
ményeivel szemben nem szabad a köl-
tői szabadságnak érvényesülnie, azokat
formák, szabályok és sarkigazságok kö-
tik a valósághoz. *

A kongresszus vezetősége nagyszerü
programot állított össze a résztvevők szá-
mára.

A kongresszust Valle repülőtábornok
nyitotta meg.

Érdekes látnivalók között szerepelt a
repülőbélyeg kiállítás, a repülőművészeti
kiállítás és egymásutáni három repülő-
tárgyú filmbemutató.

Egyik gálaesten.



togattunk el az ismeretlen katona sír-
jához.

Meg kell még említenem, hogy a kon-
gresszus alatt külön postahivatal állott
a résztvevők rendelkezésére és a leveleket
ezen a nyolc napon a kongresszusi bé-
lyegzővel látták el, a bélyeggyűjtők nagy
örömére.

Guidonia. Kisérlet normális szélcsator-
nában.

Érdekes megfigyeléseket és tapaszta-
latokat gyüjthettem a kongresszus alatt.

A kongresszus elnöke F. Valli szin-
te emberfeletti szervező munkát végzett,
melyben a kongresszus titkára Mull Let-
tích volt hathatós segítségére.

A lengyel kiküldöttek Micinkiewicz el-
nökkel az élen, — Maria Zawadzka
T. Derengowski, S. Ostasewski, P. Ko-
walski, E. Kosko és Colonel Abszoltowski
legőszintébb barátsággal tüntetett ki.
Bárhova mentünk, akárhol étkeztünk.
számomra mindig helyet tartottak fenn
maguk között, kórós nélkül is. Alig vár-

ják, hogy a két ország repülőujságírói
együtt dolgozhassanak. Az olaszok igen
jóakaratú barátoknak bizonyultak és a
németek is az együttes munka szükséges-
ségét hangoztatták.

A német delegációt a légügyi miniszté-
rium sajtófőnöke dr. Orloviusz birodalmi
főtanácsos vezette, aki többizben melegen
érdeklődött hazai repülő sajtóviszonyaink
felől.

Kedves ismeretségre tettem szert Horst
Winckler személyében, aki a Modellflug
főszerkesztője s akinek nevét nálunk
modelezőink tervrajzairól és könyveiről
előnyösen ismernek. Néhány sort kér-
tem tőle lapunk ifjú olvasói számára.
Örömmel kész a közös munkában velünk
együtt dolgozni s segítségünkre lenni.

Kihallgatáson fogadott Alfieri olasz
sajtóügyi miniszter is, aki hasonlókép-
pen hosszasan érdeklődött viszonyaink
iránt.

A feszült politikai helyzet ellenére a
kongresszus a legnagyobb egyetértés je-
gyében zajlott le és egyöntetüen elha-
tározták, hogy 1940-ben a világkongresz-
szust Berlinben rendezik meg.

Ezzel kapcsolatban felszólították a je-
lenlevő kiküldötteket, hogy tegyenek sa-
ját országukban lépéseket az irányban,
hogy a repülőujságírók klubja, vagy

egyesülete mihamarabb alakuljon meg,
már az egységes munka lehetősége érde-
kében is, annál is inkább, mert a FA
hoz vagy az ISTUS-hoz hasonló nemzet-
közi repülő sajtószövetség megalakítását
tervezik. Ennek részleteit azonban már
a jövő évi Berlin-i kongresszuson fog-
ja letárgyalni. Addig a római központ

Guidonia. A hidrodinamikai intézet 500
m hosszú vizicsatornája a kísérleti ko-
csival. A kocsi karján hidroplán model

látható.

Guidonia. Vertikális csatorna.

tartja a kapcsolatot a külföldi résztve-
vőkkel s tanulmányozza az ügyet.

*
Azzal a meggyőződéssel jöttem vissza

a kongresszusról, hogy nálunk éppen az
utolsó esztendőben bekapcsolódó Horthy
Miklós Nemzeti Repülő Alap segítségé-
vel fellendült sportrepülésünk és Légi-
erőnk utánpótlása szempontjából is szük-
ség van az egységes és tökéletes repülő
sajtó munkára s a komolyan felkészült,
népes magyar képviselet nem maradhat
ki Berlinben a kongresszusi munkából
még akkor sem, ha egyéb hasznát nem is
látnók, mint nagy propaganda lehetőségét.
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A Shell Sport Club
repülő osztálya

Június 21-én avatták a Shell repülők első motornélküli
gépüket az Icarus iskola gödöllői repülőterepén.

Az avatásra nagyszámú közönség rándult ki. Egész autó-
park volt a terepen.

Az avatáson megjelent a kir. Légierők képviseletében
Kovács Sándor repülőőrnagy, a MAeSz részéről Kara Jenő al-
ezredes üv. alelnök és Czirmay Zoltán repülőszázados. A
Shell igazgatóságot Magyar Sándor óceánrepülőnk és Széll
Sándor dr. képviselte.



KÉPEK AZ ELSŐ

REPÜLŐ
SAJTÓ

VILÁG-
KONGRESSZUSRÓL

I. Balra fent: A Popolo d'Italia gépe
megérkezik. I I . Jobbra fent: A kongresz-
szus megnyitása; Valle repülőtábornok
beszél. III. Jobbra középen: Róma vi-
zirepülő kikötőjében. (1) A repülőtér pa-
rancsnoka. (2) Mme Lettich, a kongresz-
szus titkára. (3) A brazil kiküldött. (4)
A belga kiküldött, (5) A belga kiküldött.
(6) Főszerkesztőnk. IV. Jobbra lent:
Guidoniában. Pihenő a Piaggio bombázó
szárnyai alatt. V. Baloldalt lent: Róma

Lidója.
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